湖

妇女工作改革创新案例

□ 中国妇女报全媒体记者 邵伟

青春期女孩的生理安全与健康怎么教育?留守女童在性安全教育方面存在认知偏差时该如何引导?如何防范性侵害?……这是困扰许多家长和学校的问题。在湖南长沙,一项名为"守望工程"的公益项目一直在努力帮助女童们了解生理健康和防性侵方面的知识。

"儿童和青少年群体,特别是母亲外出 务工的女性留守儿童,普遍面临生理健康 知识匮乏、正确态度缺失及必要技能不足 等问题。"项目发起方长沙市妇幼保健院的 医护志愿者刘小花说。

为促进妇女儿童全面发展,维护他们的合法权益,推动性别平等和妇女进步,在长沙市妇联的指导下,长沙市妇女儿童发展基金会联合长沙市妇幼保健院、长沙市雨花区群英公益发展促进中心共同打造"守望工程"公益品牌,聚焦妇女儿童生理健康、教育、医疗等多个领域,全方位、多角度、立体化构建以"赋能+帮扶"为核心的长沙妇女儿童公益支持平台。"守望工程"重点建设了"守望驿站"等项目,同时根据实际需求增设其他子项目。

"我们正在努力构建一个更加稳健、可持续发展的支持系统,为妇女儿童的生理和心理健康保驾护航,让知识成为他们的铠甲,尽可能保护他们免受伤害,健康成长。"刘小花表示。

孩子们的开心乐园

位于长沙市雨花区跳马镇新田村村部的"跳马镇守望驿站"是孩子们的开心乐园。当过10余年幼师的李捷妤是该驿站的站长。

"在"守望驿站"的工作日常中,我主要负责组织和协调各项活动,时常参与孩子们的教学和辅导工作,常常和孩子们一起交流、玩耍,了解他们的真实需求和想法。"李捷妤向中国妇女报全媒体记者介绍。

根据孩子们的想法,李捷妤和志愿者们共同开展了多种多样的活动。每当活动信息一公布,微信群里的报名便接龙不断。"有些还没有进我们活动微信群的家长,也会在邻居、朋友的带领下加入我们的活动。"李捷妤说,站点的活动氛围很好,家长对志愿者们的评

为加强妇幼健康服务体系,"守望工程"项目组在湖南城乡社区建立了常态化妇女儿童关爱服务点,目前已建成5个站点。截至2024年3月,站点已开展活动1232场,总计服务3.2万多人次。活动涵盖心理、医疗、性别教育、法律等四大主题;常态化和主题活动包括课业辅导、手工、绘画、趣味运动、亲子阅读等,满足妇儿多样化的发展和兴趣爱好。

让更多孩子得到守护

2020年9月,在长沙市妇联的指导下,长沙市妇女儿童发展基金会、长沙市妇幼保健院、长沙市雨花区群英公益发展促进中心联合发起"关爱女孩 守望未来"项目。项目旨在整合医院、公益组织等社会力量,搭建一个政府部门支持下的"医社联动"湖湘关爱妇女儿童的枢纽型公益平台,打造以精

准服务妇女儿童生存和发展为目标的公益支持体系。 2024年,该项目升级为"守望工程"公益项目。起初,项目分为"守望驿站""守望湘间的花蕾""妇幼守望者公益岗"3个一个"对今,又增加了"困境妇儿救治金""守护天使计划"等

子项目。 "守望湘间的花蕾"项目聚焦青春期适龄儿童的生理健康 卫生问题,以"一包五课"为基础,为适龄女孩提供守望包和知

识手册,配套5节社会性别与生理健康卫生课程。 田豆是"守望湘间的花蕾"湖南湘西凤凰县人民医院的一名医护志愿者。在前往留守儿童占比过半的学校进行授课时,田豆惊讶地发现,孩子们对于生理健康方面知识几乎是一

片空白。经过志愿者的培训,孩子们提高了对自身生理卫生的关注程度,他们的自我保护意识与能力都明显增强。 项目发起至今,"守望湘间的花蕾"共开展320次授课,惠及30万名儿童及家长,为守望女童发放守望包和女生成长关爱包2.3万余份;"妇幼守望者公益岗"设立4个,为就医人员提供常态化志愿服务,并发起了多期寒暑期社会实践活动,4000余名学

儿童康复科及妇科的179组患者发放57.7万元救治金。 "'守望工程'项目就像一颗'种子'植根湖湘大地,以各种 方式融入妇女儿童的生活,相信通过我们的不懈努力,未来也 将在广大妇女儿童心中悄悄发芽、开花、结果。"长沙市妇女儿

童发展基金会理事长曾珠说。

生参与;"困境妇儿救治金"项目为长沙市妇幼保健院新生儿科、

上海女性创新学校浦东分校揭牌

中国妇女报全媒体见习记者程浏可 发自上海 6月13日,浦东新区妇联联合上海市三八红旗手联谊会,在中国商飞上海飞机设计研究院举办"巾帼力,让上海焕发新活力——引领区建设中的'最美巾帼红'力量暨上海女性创新学校浦东分校揭牌仪式"主题活动。

活动上,来自全市科技、金融、教育、文化等各行各业杰出女性代表在中国商飞走近国之重器,感受时代发展的创新脉动。全国三八红旗手赵春玲、王黎娜、张晓丹娓娓道来岗位建功故事和个人成长感悟,传递在服务国家战略中的红旗精神和巾帼力量。

浦东新区妇联主席、党组书记潘秀红表示,浦东妇联将以科技创新为引领、以改革开放为动力、以服务国家战略为牵引,搭建女性跨界交流学习的更高起点和更优平台,让新时代下典型引领、科创赋能的红旗精神"飞"到浦东大地各个角落、"进"人广大浦东女性的心间。

据介绍,接下来,浦东分校将因地制宜设计打造特色课程清单,为浦东女性提供更多体验式、沉浸式学习模式,打通更多跨界学习交流和实践创新通道,力争为全市女性创新学校的"提质扩容"提供可复制、可推广的"浦东经验"。

抓住变革机遇 释放女性创新创造潜力

一2024金砖国家女性领导力论坛侧记

□ 中国妇女报全媒体记者 高越

"女性在高等教育以及商业领域的影响力不断提升,女性正在数字经济、人工智能、 绿色能源等领域日益发挥重要作用。"这是来自金砖国家的女性嘉宾们共同的感叹。

盛夏的北京树木葱茏、生机盎然。一场高层次、高水平、高影响力的女性交流论坛拉开帷幕。6月11日,金砖国家驻华使节、国际组织和商协会代表、优秀女性政商界代表等近400人会聚一堂,共同参加由中国贸促会、中国国际商会主办的2024金砖国家女性领导力论坛。

金砖国家合作发展,离不开妇女的参与和贡献。在习近平主席"大金砖合作"理念的指引和各方共同努力下,金砖国家实现历史性扩员。各国女性有了空前广阔的发展空

间,也面临着诸多新挑战。

在女性影响力不断提升的当下,应该如何 在变革大时代下携手应对全球经济挑战?在论 坛的专题研讨会上,与会嘉宾展开热烈讨论。

"跨境电商、国际贸易电商发展非常迅速,物流菜鸟每季度增长将近30%。互联网时代和AI时代是女性创业就业的黄金时代,利用好科技的工具,未来女性力量会发挥更大作用。"金砖国家女性工商联盟中方理事、阿里巴巴公共事务总裁闻佳认为,电商和人工智能会给女性带来新的机遇和发展。

科大讯飞股份有限公司副总裁任萍萍同样认为,在人工智能领域女性大有可为。"未来不是属于人工智能,而是属于掌握人工智能的新人类,也期待更多女性用人工智能作为技术活出更出彩的人生,期待人工智能可以熨平更多的信息鸿沟、技术鸿沟,助力女性

的平等公平。"任萍萍坚定地说。

与会嘉宾认为,女性的创新创造潜力惊人,在全球产业链供应链稳定和发展中,女性将展现更多责任担当。

中国华电集团有限公司副总经理李旭红表示,在绿色能源转型过程中,女性将为世界解决气候问题发挥越来越重要的作用。她表示,中国华电女性员工比例迅速增长,且一半女性走向管理层。

"要进一步推动女性赋权,推动女性获得金融等方面的支持与合作。"金砖国家女性工商联盟南非理事会主席、南非艾维集团公司创始人兼首席执行官莱博冈·祖鲁表示,南非建立了非洲女性银行,希望可以在银行业中更好推动女性参与。

当天发布的《金砖国家女性发展报告(2024)》显示,在中国,女性高等教育入学率

达69%,在俄罗斯和南非,女性担任企业管理职位的占比分别高达46.2%及40.7%,对公司业绩产生积极影响。

随着女性的经济影响力逐渐扩大,由女性主导的家庭购买决策成为消费主流。随着高等教育参与度的提升以及数字技术的不断普及,女性科研队伍的力量也在不断壮大。

"女性未来的经济发展潜力非常大,金砖 国家要团结起来去解决问题,更好打造女性 之间的合作伙伴关系。"在金砖国家女性工商 联盟轮值主席、俄罗斯理事会主席安娜·涅斯 特罗娃看来,应在互联互通过程当中通过信 息共享给予彼此支持和关注,在数字基础设 施的建设中贡献女性的力量,让女性在经济 上更加富足,同时在资金和金融发展方面能 够得到一些支持渠道,能够帮助她们打开创 新之路、创业之路。

河北魏县开展防溺水百日攻坚宣传活动

中国妇女报全媒体记者周丽婷 发自魏县"亲爱的同学们,万一不慎溺水,你知道最不应该做什么吗?……"6月12日,河北魏县妇联主席贾晓红在魏县第一小学给学生们讲解遇到突发情况应该如何进行急救,增强学生们的自救互救能力。这是魏县妇联、县教体局、团县委、县委社工部联合召开的"珍爱生命,预防溺水"百日攻坚宣传启动会。

魏县建有66公里环城生态水系、9000 多亩生态水面。当前即将进入溺水事故高 发的暑期,为更好落实全县预防学生溺水 工作部署会议精神,巩固国家级预防儿童 伤害试点成果,魏县妇联充分发挥"联"字 优势,利用妇女儿童之家、家长学校等阵 地,整合各级妇联干部、巾帼志愿者力量, 通过广播、大喇叭、公众号、宣传页警示牌 等形式加强防溺水宣传,日前已向120余 名学生发放了防溺水宣传页。

同时,魏县妇联推出"十个一"防溺水安全教育活动,即发放《防溺水致家长的一封信》、一份《防溺水学生承诺书》、《防溺水视频讲座》、一次防溺水专题班会、一期防溺水黑板报、一期防溺水专题安全报、一次防溺水课外作业、一份《防溺水班级倡议书》、一次防溺水国旗下讲话、一次学生安全千万家暑期教师家访等"十个一"防溺水宣传,使防溺水安全教育宣传走入干家万户,织密家长和学生安全"防护网"。

观县妇联还组织各村妇联主席、巾帼志愿者开展重点水域巡查联防联控、重点人群关爱教育等工作,结合"爱心爸妈"活动,高度关注留守学生、单亲学生、困境学生等重点群体,加强与留守儿童监护人对接,切实发挥监护人的防溺水监护作用。

魏县妇联相关负责人介绍,县妇联已 联合中铁公司定制了2000套印有"珍爱生 命、预防溺水"的T恤衫,将陆续发到各乡 镇学校,使防溺水思想深入人心,为少年儿 童安全健康成长保驾护航。

甘肃山丹持续探索构建家事纠纷联动机制

"专业+柔性"打造维权服务新模式

□ 中国妇女报全媒体记者 袁鹏 □ 朱玉芬

"夫妻做不了,希望我们以后见面还能是 朋友!"

不久前,甘肃省山丹县一彩礼纠纷案件 在李桥法庭和执委梁秀芳执委工作室的共同 努力下圆满解决,事后,两名当事人互相说 道。

2024年3月,自由恋爱的该案原、被告举行订婚仪式,但由于双方相处时间较短、缺乏了解等原因最终没有走进婚姻殿堂。后双方就彩礼返还事宜向法院提起诉讼。在该案调解过程中,执委工作室调解员和法官通过耐心细致的调解,最终促成当事人当庭返还彩礼现金12万元以及金银首饰,让彩礼归于礼,实质化解了两家人的矛盾。

近年来,山丹县妇联就构建家事纠纷联

动机制持续开展探索实践,在成立家事审判调解中心、选任妇联执委担任家事特邀调解员的基础上,创新建立城乡妇联执委维权工作室,切实构建以圆桌审判与心理疏导为重点、专业审理和柔性化解并举的维权服务新模式,为促进家庭幸福和谐、助力平安山丹建设有效发挥了半边天作用。

据了解,山丹县妇联分别在县法院和李桥法庭成立由妇联执委主持的维权工作室,延伸"人民法庭+镇村妇联"诉调对接功能。妇联执委在具体工作中扮演"调解员""宣传员"角色,接受法院委派、委托调解和受邀到庭参与案件调解,为矛盾纠纷家庭提供矛盾调解、心理疏导等审判延伸工作,协助法官有效化解家事矛盾纠纷。同时,积极参与普法宣传,寓教于案,带头影响身边人,弘扬优秀家风。

执委工作室还与公安、检察、司法、矛调 中心等部门形成联动协调配合机制,利用近 距离接触群众的优势,及时预防和化解婚姻家庭矛盾纠纷,帮助问题家庭及时进行自我修复,有针对性地提供调解诉讼、心理咨询、法律援助等公益法律服务。执委工作室充分优化妇女信访服务,明确"怎么干,干什么",进一步提升为民服务意识、履职尽责能力。充分发挥密切联系妇女家庭优势和女性独特柔性情怀,用心用情化解婚姻家庭矛盾纠纷。

据悉,截至目前,山丹县参与矛盾纠纷 调解的执委工作室共计调解矛盾纠纷案件 499件。

下一步,山丹县将进一步深化婚姻家庭矛盾纠纷在线诉调对接工作,在原有执委工作室的基础上,加强法院与妇联联动,依靠法院的专业团队,借助妇联组织的力量,打造集矛盾排查、纠纷化解、心理咨询、法律帮助、困难帮扶为一体的综合服务体系,进一步维护妇女儿童权益,化解家庭矛盾纠纷。

香港一海宁"姊妹伙伴"友好结对

中国妇女报全媒体记者姚改改 发自嘉兴 为深入推进浙江省委统战部"同根连心"行动,进一步加强各领域港澳"伙伴"计划,团结凝聚港澳各界人士,促进香港与海宁两地合作交流,6月13日,由浙江省嘉兴市委统战部、嘉兴市妇联、香港浙联会共同指导,浙江省海宁市委统战部、海宁市妇联、香港浙妇会联合主办的香港一海宁"姊妹伙伴"友好结对交流活动在海宁市袁花镇举行。

为深化香港—海宁两地妇儿和家庭的往来交流,建立常态化友好结对合作机制,实现优势互补、合作共赢,促进两地妇女儿童事业高质量发展,在香港嘉兴同乡会、香港海宁同乡会的鼎力支持和牵线搭桥下,香港浙妇会

与海宁市妇联正式签订了"姊妹伙伴"友好结

中国妇女报全媒体记者了解到,协议内容包括两地妇女将积极开展如"海港好姊妹"优秀女性宣传、"童心共筑侠客梦"亲子交流活动等联合特色活动、公益活动,充分展现两地女性风采和社会担当;就妇女儿童素质提升、保障妇女儿童权益等领域共享先进经验,引导两地女企业家发挥示范引领作用,推动女性在创业创新等方面开展合作交流等。

"相信我们将在组织共建、活动共办、事业共促、服务共推、文化共约等方面建立更为深厚的姊妹情谊,共同为服务中国式现代化建设大局贡献巾帼力量。"海宁市妇联主席沙

智萍说

香港浙联会妇委会主席杨琪同样对两地的结对交流充满了期待。"非常高兴能和海宁妇联'姊妹伙伴'友好结对,这是我们首次友好结对,是聚焦全省港澳'伙伴'行动第一站,是以实际行动共筑'同根连心'的活动,也是推动两地妇女组织结对共建,增进友谊,互相学习,共同凝聚力量的新创举。"

本次活动还聘用了一批香港浙联会妇委会中的杰出代表,担任"在海宁读金庸·紫荆有约"推广大使,她们将为带动香港地区的妇女组织、亲子家庭等来海宁考察研学,为打开弘扬中华优秀传统文化的"亮丽窗口"献计出力。

受心的問題養心

河南省各级妇联持续推进"爱心妈妈"结对关爱工作

让孩子心有人爱 身有人护 难有人帮

□ 中国妇女报全媒体记者 姜军旗

"祝你生日快乐……祝你生日快乐……"随着悦耳的童声,"爱心妈妈"们和着节拍,一起唱起了生日歌,随着孩子们一起吹灭生日蜡烛,屋内充满了欢笑声。这是不久前河南省郑州市"'郑'好有你"爱心妈妈们在惠济区古树苑公园为事实无人抚养儿童过集体生日时的一幕。

中国妇女报全媒体记者在采访中了解到,近年来,河南省妇联高度重视"爱心妈妈"结对关爱留守儿童和困境儿童工作。全国妇联爱心妈妈结对关爱启动部署会召开后,河南省妇联党组高度重视,召开党组(扩大)会议专题研究部署,把开展"爱心妈妈"结对关爱志愿服务活动作为省妇联今年服务妇女儿童的重点实事,印发了实施方案,组织召开推进会,推动全省"爱心妈妈"结对关爱工作扎实有序开展。

汇聚爱 助力健康成长

"我希望爸爸有时间多陪陪我、听听我的心里话。"在河南省妇联"爱心妈妈"的帮助下,林州市的留守儿童小兰和爸爸视频通话,"爱心妈妈"叮嘱监护人要切实担负起家庭教育的主体责任,加强亲子交流,多关注孩子的身心健康。

在"爱心妈妈"圆梦微心愿活动中,省妇 联班子成员率先垂范,机关干部全员结对,河 南省妇女儿童发展中心、河南省妇女儿童发 展基金会积极参与,分赴兰考县、洛阳市洛 龙区、林州市、辉县市、新蔡县,走访结对的 困境儿童、留守儿童家庭,详细了解他们的 生活学习、家庭状况等,倾听孩子们的心声, 征集他们的"微心愿"。带着浓浓的关爱和 期许,"爱心妈妈"们把精心挑选的礼物送给 孩子们,鼓励他们要珍惜时光,好好学习、茁 壮成长。

"'郑'好有你"是郑州市妇联着力打造的爱心妈妈品牌。郑州市妇联动员组织机关党员干部、妇联执委、三八红旗手等带头当好"爱心妈妈"的基础上,积极整合小水滴等社会公益组织,精心培育打造"'郑'好有你"爱心妈妈工作品牌。特别是对于事实无人抚养儿童,创新运用"日常沟通、生日圆梦、节日陪伴、假期研学"爱心妈妈四步工作法,温暖抚慰着孩子幼小的心灵,为孩子撑起健康成长的保护伞。

建机制 守护美好童年

"今天是我最开心的一天!"近日,由平顶山市妇联联合市关工委、市教体局等共同举办的慰问活动在市城乡一体化示范区湖光小学举行。当天,来自全市各单位的32名"爱

心妈妈"向32名留守儿童和困境女童张开温暖的双臂,与她们结成帮扶对子。

2021年6月以来,平顶山市妇联联合市委政法委等相关单位在全市启动"佑未来护成长"关爱留守、困境儿童专项行动,针对16周岁以下的女童,特别是因生活困难、家庭监护缺位或家庭教育缺失的女童,建立完善女童保护"4+1"(政法妈妈、学业妈妈、妇联主席、一村一警)工作机制,重点开展卫生健康、心理抚慰、安全防护等10方面的关爱帮扶,让孩子们"心有人爱、身有人护、难有人帮"。目前,全市已有746名"爱心妈妈"与750名女童结成帮扶对子。

永城市卧龙镇妇联高度关注留守儿童和 困境儿童,近年来,本着村与村、组与组之间 就近就便照顾的原则,成立17个"爱心妈妈" 互助团,商定每周轮流为结对帮扶的留守困 境儿童做一顿饭,并陪伴其谈心谈话、游戏活 动、作业辅导等。夏竹园村"爱心妈妈"张春 梅结对帮扶了一名留守儿童,在她的带动下, 就近发展2名邻居"爱心妈妈"结对本村3名 留守儿童,让孩子们感受到温暖与幸福。

聚合力 营造浓厚氛围

今年5月,一份如约而至的"宛美爱心妈妈"活动倡议在南阳市主流媒体发布,南阳市妇联号召有爱心、有能力的爱心人士和组织

加入"宛美爱心妈妈"的行列,为全市百名留守儿童和困境儿童开展关爱帮扶。

目前,南阳市"爱心妈妈"已发展到9万余名,捐赠资金3000余万元,"宛美爱心妈妈"已成为南阳市传递社会爱心、助力儿童健康成长的公益活动品牌。通过实施"资金帮扶+心灵陪伴+家庭教育"的关爱模式,精准建档、精准结对、精准服务,守护6万多名儿童健康成长。

近年来,安阳县妇联坚持以"联"为媒,大力开展关爱帮扶留守儿童和困境儿童"一爱双师"活动。由县委办、县政府办牵头,县妇联、县委宣传部等12部门联动,从全县各级机关、企事业单位、社会团体中招募"爱心妈妈"志愿者,从教育系统选聘"心理导师"志愿者,从大学生中选出"成长导师"志愿者,对留守儿童和困境儿童进行"三对一"结对帮扶。通过开展"送文具、送书籍、送讲座、送研学、送关怀"活动,为全县留守儿童和困境儿童进行全方位关爱帮扶,护航健康成长。

童年离不开爱的阳光,童心离不开家长 关爱。下一步,河南省各级妇联将继续发挥 "联"字优势,做细做实"爱心妈妈"结对关爱 志愿服务,让广大儿童切实感受到党和政府 的温暖,让更多的政策和资源惠及留守儿童 和困境儿童,为孩子们的人生道路点亮一盏 灯,照亮一束光。